
Was geht digital?
Ärzt*innen auf ihrem Weg in die Digitale Versorgung
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DocCheck bringt Ärzte ins Netz

Stets im Fokus: Was wollen Ärzte digital?



3

DocCheck bringt Ärzte ins Netz

Stets im Fokus: Was wollen Ärzte digital?

Outcomes 2019

• Digital im persönlichen 
Wissensmanagement
nunmehr gleichauf mit 
Print und Außendienst

• Digitale Arzt-
Patientenkommunikation
bislang nur vereinzelt

• DTx & Digitale Versorgung 
völliges Neuland



Snapshot:

Digitale Versorgung
- Auszüge, Stand: Okt.2020 -



Snapshot: Digitale Versorgung
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Wie vertraut sind APIs mit dem DVG?

umfassend vertraut eher vertraut teils/teils eher nicht vertraut überhaupt nicht vertraut

Basis: n=300 ndgl. APIs; Feldzeit: 23.01 – 05.02.2020

Digitale Versorgung Gesetz (DVG)

• Seit November 2019 gibt es „Apps auf Rezept“

• Wir haben APIs im Januar 2020 dazu befragt

Outcomes:

• Die Ärzte kennen es nicht

Quelle: Snapshot Digitale Versorgung. Onlineumfrage, Zufallsstichprobe im DocCheck Panel, Basis: n=300 ndgl. APIs; Feldzeit: 23.01 – 05.02.2020
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Persönliche Einstellung der Ärzte gegenüber der digitalen Versorgung

Snapshot: Digitale Versorgung

Digitale Versorgung Gesetz (DVG)

• Seit November 2019 gibt es „Apps auf Rezept“

• Wir haben APIs im Januar 2020 dazu befragt

Outcomes:

• Die Ärzte kennen es nicht

• Die Ärzte „wollen“ es nicht

Basis: n=300 ndgl. APIs; Feldzeit: 23.01 – 05.02.2020

Quelle: Snapshot Digitale Versorgung. Onlineumfrage, Zufallsstichprobe im DocCheck Panel; Basis: n=300 ndgl. APIs; Feldzeit: 23.01 – 05.02.2020

Ich fühle mich den IT-technischen Anforderungen gut gewachsen

Das DVG schafft interessante Möglichkeiten für die Bereitstellung 
therapierelevanter Informationen für Patienten und Angehörige

Die Gesundheitsanwendungen eröffnen viele Möglichkeiten, um 
Patienten hin zu einer selbstbestimmten, gesundheitsförderlichen 

Lebensführung zu unterstützen

Meine Praxis ist softwaretechnisch bestens auf das DVG 
vorbereitet

Das DVG schafft viele Möglichkeiten, um Prozesse zwischen 
Fachärzten, Kliniken und Krankenkassen zu erleichtern

Ich freue mich auf die Möglichkeiten, die durch das DVG 
geschaffen werden

Das DVG begrüße ich sehr

Ich habe bereits viele Ideen, wie ich meine Patienten zukünftig 
durch digitale Gesundheitsanwendungen versorgen kann

- Zustimmung (Top Two) -



Snapshot: Digitale Versorgung

Was passierte seit dem Lockdown?



Snapshot: Digitale Versorgung

Quelle: Snapshot Digitale Versorgung. Zufallsstichprobe im DocCheck Panel; Basis je: n=300 ndgl. APIs; Feldzeit: 23.01–05.02.+ 08.04–27.04. + 03.09. – 15.09.2020

Digitale Versorgung Gesetz (DVG)

• Seit November gibt es „Apps auf Rezept“

• APIs im Januar 2020 befragt, im April und 
September erneut

Outcomes:

• Die Ärzte kennen es immer noch nicht

Basis: je n=300 ndgl. APIs; Feldzeit: 23.01 – 05.02.2020 + 08.04 – 27.04.2020
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Wie vertraut sind APIs mit dem DVG?

umfassend vertraut eher vertraut teils/teils eher nicht vertraut überhaupt nicht vertraut



28

27

27

26

26

20

14

12

30

26

25

27

22

17

14

11

31

27

28

30

25

20

13

9

0 100Prozent

Persönliche Einstellung der Ärzte gegenüber der Digitalen Versorgung
- Zustimmung (Top Two) -

Snapshot: Digitale Versorgung

Digitale Versorgung Gesetz (DVG)

• Seit November gibt es „Apps auf Rezept“

• APIs im Januar 2020 befragt, im April und 
September erneut

Outcomes:

• Die Ärzte kennen es immer noch nicht

• Und „wollen“ es immer noch nicht

Quelle: Snapshot Digitale Versorgung. Zufallsstichprobe im DocCheck Panel; Basis je: n=300 ndgl. APIs; Feldzeit: 23.01–05.02.+ 08.04–27.04. + 03.09. – 15.09.2020

Ich fühle mich den IT-technischen Anforderungen gut gewachsen

Meine Praxis ist softwaretechnisch bestens auf das Digitale-
Versorgung-Gesetz vorbereitet

Die digitalen Gesundheitsanwendungen eröffnen vielfältige 
Möglichkeiten, um Patienten auf dem Weg zu einer selbstbestimmten, 

gesundheitsförderlichen Lebensführung zu unterstützen

Das DVG schafft interessante Möglichkeiten für die Bereitstellung 
therapierelevanter Informationen für Patienten und Angehörige

Das DVG schafft viele Möglichkeiten, um Prozesse zwischen 
Fachärzten, Kliniken und Krankenkassen zu erleichtern

Ich freue mich auf die Möglichkeiten, die durch das DVG geschaffen 
werden

Das DVG begrüße ich sehr

Ich habe bereits viele Ideen, wie ich meine Patienten zukünftig durch 
digitale Gesundheitsanwendungen versorgen kann

Januar 2020         April 2020        September  2020



Snapshot: Digitale Versorgung

Wo klemmt‘s da bei den Ärzten?



Snapshot: Digitale Versorgung

Quelle: Snapshot Digitale Versorgung. Onlineumfrage, Zufallsstichprobe im DocCheck Panel; Basis je: n=300 ndgl. APIs; Feldzeit: 23.01–05.02.2020 + 08.04–27.04.2020

Ich bin lieber emotional als digital !!

Ärztin, 64 Jahre, Hessen
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Dann kam eine neue App



Snapshot: Digitale Versorgung



Snapshot: Digitale Versorgung

Quelle: Snapshot Digitale Versorgung. Onlineumfrage, Zufallsstichprobe im DocCheck Panel; Basis: n=300 ndgl. APIs; Feldzeit: 18.06.-02.07.2020 

Corona-Warn-App

• Seit 16. Juni 2020 gibt‘s die Corona-Warn-App

• Wir fragten APIs, was sie von ihr halten

Outcomes:

• 37% der Ärzte haben sie unmittelbar installiert

• 41% der Ärzte empfahlen sie direkt ihren Patienten

• Bedenken bei älteren Menschen und Kindern
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Persönliche Einstellung der Ärzte gegenüber Corona-Warn-App

Ich bezweifle, dass ältere Menschen oder Kinder die 
Corona-Warn-App sinnvoll nutzen können

Ich empfehle meinen Patienten, sich die Corona-Warn-
App zu installieren

Ich empfehle meiner Familie, Freunden und Bekannten 
sich die Corona-Warn-App zu installieren

Ich habe mir die offizielle Corona-Warn-App
bereits installiert

Die Corona-Warn-App begrüße ich sehr

Die Corona-Warn-App wird helfen, die Pandemie weiter 
einzudämmen

Ich habe große Sorge, dass die Corona-Warn-App den 
Menschen ein falsches Sicherheitsgefühl vermittelt

Ich bin sehr skeptisch gegenüber der Corona-Warn-App

Die Corona-Warn-App wird helfen, dass verunsicherte 
Menschen wieder soziale Kontakte pflegen

Ich lehne Apps dieser Art generell aus 
Datenschutzgründen ab

Damit kenne ich mich nicht aus / dazu kann ich gar 
nichts sagen

- Zustimmung (Top Two) -



Snapshot: Digitale Versorgung

Bildquelle criticism-3083100_1920

Dann hagelte es Kritik



Snapshot: Digitale Versorgung

Quelle: Snapshot Digitale Versorgung. Zufallsstichprobe im DocCheck Panel; Basis: n=300 ndgl. APIs je Welle; Feldzeit: 18.06.-02.07.2020 + 03.09. – 15.09.2020
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Persönliche Einstellung der Ärzte gegenüber der Corona-Warn-App
- Zustimmung  -

Ich bezweifle, dass ältere Menschen oder Kinder die Corona-Warn-
App sinnvoll nutzen können

Ich empfehle meinen Patienten, sich die Corona-Warn-App zu 
installieren

Ich empfehle meiner Familie, Freunden und Bekannten sich die 
Corona-Warn-App zu installieren

Ich habe mir die offizielle Corona-Warn-App
bereits installiert

Die Corona-Warn-App begrüße ich sehr

Die Corona-Warn-App wird helfen, die Pandemie weiter 
einzudämmen

Ich habe große Sorge, dass die Corona-Warn-App den Menschen 
ein falsches Sicherheitsgefühl vermittelt

Ich bin sehr skeptisch gegenüber der Corona-Warn-App

Die Corona-Warn-App wird helfen, dass verunsicherte Menschen 
wieder soziale Kontakte pflegen

Ich lehne Apps dieser Art generell aus Datenschutzgründen ab

Damit kenne ich mich nicht aus / dazu kann ich gar nichts sagen

Juni 2020             September 2020 

Corona-Warn-App

• Seit dem Launch gab es diverse 
technische Bugs - es hagelte Kritik

Auswirkung:

• Trotz wachsender Vertrautheit zeigen sich

• Ärzte im September deutlich skeptischer

Learning:

• Rückschläge beim Launch digitaler 
Lösungen stets einkalkulieren 



Snapshot: Digitale Versorgung

Quelle: Snapshot Digitale Versorgung. Zufallsstichprobe im DocCheck Panel; Basis: n=300 ndgl. APIs je Welle; Feldzeit: 03.09. – 15.09.2020

Digitale Versorgung in Arztpraxen: Mit einer Vielzahl Barrieren konfrontiert



Snapshot: Digitale Versorgung

Quelle: Snapshot Digitale Versorgung. Zufallsstichprobe im DocCheck Panel; Basis: n=300 ndgl. APIs je Welle; Feldzeit: 18.06.-02.07.2020 + 03.09. – 15.09.2020

Auch die Relevanz virtueller AD Kontakte schwankt - je nach aktueller Lage!
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Erwartete Außendienstkontakte
- Diese AD Kontakte werden sich in den kommenden 3 Monaten... -

(erheblich) steigern gleichbleiben (erheblich) verringern

Außendienstkontakt via E-Mail

Persönlicher Außendienstbesuch

Außendienstkontakt per Fax / Post

Telefonischer Außendienstkontakt

Virtueller Außendienstbesuch (z.B. über 

Skype, Zoom)

Webkonferenz des Außendienstes mit 

mehreren Ärzten

Chats mit dem Außendienst (z.B. über 

WhatsApp)

Neue 
Welle 
aktuell 
im Feld!
(Nov 2020)

September 2020

Juni 2020

September 2020

Juni 2020

September 2020

Juni 2020

September 2020

Juni 2020

September 2020

Juni 2020

September 2020

Juni 2020

September 2020

Juni 2020



Du willst mehr? 
Snapshots Digitale Versorgung 2020 
Bestell sie hier: 
docc.hk/SnapshotDigitaleVersorgung

Fragen & Anregungen? Melde Dich!
dc-insights@doccheck.com
insights.doccheck.com
docc.hk/biz


